便民服务邮箱:ykrm88@163.com

# 民工卖甲鱼 套路再现

## 穿工装、挂活鳖,千元叫卖背后藏着这些猫腻

10月 23日,多 名市民向 本报 记者帮办 栏 目反映,在我市溪心 路、巴黎商街等人流 密集区域看到了 民 工卖甲鱼 的现象。 对此,有人感到新 奇,有人感到疑惑, 也有不少人怀疑其 中可能暗藏骗局。





市民拍摄的 民工卖甲鱼 现象与网络视频对比

#### 马路上 民工 售卖大甲鱼

为近距离了解情况,记者随即前 往市民提供的点位 ,寻找神秘的 民 工。然而到达现场后,记者并没能成 功遇到。

市民小俞向记者提供了最近在城 区巴黎商街目击这一情况 并拍摄的现 场视频。视频中,一名穿着劳保鞋和迷 彩工装的男子站在路口中间 ,手拿一根 长竹竿, 竹竿上倒挂着一只个头庞大的 活甲鱼。这名男子身旁的地上还放着 -只其随身携带的包和一顶工地头盔。

小俞告诉记者,她先前就已经在 网络平台上刷到不少和该情况一模一 样的视频和帖子 网民们都在热议这种 奇怪的行为。他们都是一个人站在路 边 筹着别人来 上钩 。你问他是做什 么的 他会说自己是某工地的工人 抓 到了一只野生甲鱼 想卖了换钱。小俞 说,其实他们很可能不是民工,甲鱼也 不是野生的,是养殖的,甲鱼的价格还 高得离谱。

同样也看到该情况的市民杨先生 说:这些人 做戏 还没有以往那些骗 子 专业 。以前,我在外地看到售卖 者浑身沾满泥土 ,旁边还有两个 托 争相购买。

记者通过多个网络平台进一步了 解到,市民反映的 民工卖甲鱼 现象 目前在全国各地都有出现,是以往就 曾出现过的卖货套路。卖甲鱼者一般

自称来自附近工地的民工,而甲鱼是 在工地或附近水域抓到的野生甲鱼, 仅此一只。还有的售卖者会用夸张的 营销话术吸引消费者购买,开价为上

多个网络平台上曾曝出,有不少 老年人或迷信野生甲鱼功效的人花了 大价钱购买 反而上当受骗 :也有一些 人认为这种售卖方式过于残忍,选择 买下甲鱼放生。另外,这种行为在市 中心交通要道区域也不雅观 ,会引起 交通安全问题。不少市民担心这种行 为可能是诈骗,希望有关部门能给出 比较专业的回应。

对此,记者联系了多个部门。



### 本地野生甲鱼体型总体偏小

记者首先联系了市农业技术推广 中心。该中心农技专家坦言 ,这种情 况他们其实已经有所了解。从我们专 业的角度去考虑,首先是要辨别甲鱼 是什么品种。国内甲鱼主要有珍珠鳖 和中华鳖两个品种 ,个头较大的基本 是珍珠鳖。珍珠鳖主要生长在东南 亚、广东等地 ,它们的生长速度较快 , 个头也比较大。我们本地的甲鱼生长 速度相对较慢,一年最多长七八两。 尤其是在不投喂的情况下 ,野生甲鱼 生长几年的重量基本只有 0.5 公斤 多。如果他售卖的甲鱼个头非常大, 基本可以肯定是养殖的。农技专家补 充道:其次,甲鱼的市场价格比较透

明。养殖甲鱼市场价一般为60元至 100元一公斤。一只甲鱼若要花费上 千元购买 ,其营养价值与价格并不匹 配。另外,广大市民还需注意,如果售 卖的是一些外来物种,比如巴西龟、小 鳄龟等,是严格禁止放生的。擅自放 生,会对当地的生态系统造成破坏。 即便是可以放生的物种,也要按照规 定放生,且放生在比较封闭并适合它 生存的区域,如寺庙的放生堂。

随后,记者又联系了市公安局、市 市场监督管理局、市综合行政执法局对 该行为进行分析。

记者了解到,若售卖者表明甲鱼 为野生 但消费者有证据且能确认其售 卖的甲鱼为养殖甲鱼 那么售卖者的行 为便是以次充好,可与辖区的市场监督 管理所联系处理。

本栏目在此提醒广大市民,为保 障自身消费权益和身体健康,请勿随意 购买来路不明、不明码标价的商品 濡 要购买相关商品,请前往正规售卖点。 此外 在我国 甲鱼属于 三有动物 即 有重要生态价值、科学价值和社会价值 的陆生野生动物,受到国家法律的保 护。根据《中华人民共和国野生动物保 护法》规定 禁止非法猎捕、杀害、收购、 运输和出售国家重点保护的野生动 物。如确有需要 应购买合法养殖的甲 鱼,切不可擅自购买野生甲鱼。

#### 记者手记

#### 野生光环 别乱戴 理性消费更自在

迷彩工装、工地头盔、竹竿挂鳖,这 些精心设计的 民工 符号 瞄准的正是 部分人对 原生态 野生 的盲目信任 以及对劳动者的天然善意。

从法律上来看,很难判断这类 灰 色 售卖行为是否违法。售卖者自称 民工抓捕的野生甲鱼 ,却从不出示任 何相关证明 ,也不固定摆摊、不留下联 系方式。一旦消费者发现甲鱼非野生 而是养殖时 若想要维权 往往会因 无 法证明对方明确承诺的野生属性 不到具体售卖人 而陷入困境。

即便监管部门介入 ,若没有当场固 定话术、交易记录等证据,以次充好行 为的认定也会变得困难。且售卖人工 养殖甲鱼本身合法 ,但用 民工 人设售 卖号称野生的甲鱼,并且抬高价格,本 质上是对消费者的误导,也难以将这种 行为直接归类为 诈骗 从而给了售卖 者可乘之机。

面对街头 特殊售卖 ,市民应多一 分常识判断,少一分冲动消费。这既可 以保护自身权益 ,又是对规范市场秩序 的助力。监管部门也要建立更灵活的联 动机制 比如加强街头巡查时的证据固 定意识 畅通消费者即时举报后的快速 响应通道 ,让 擦边 套路无处可藏 ,才能 真正守住市场秩序的边界。

融媒记者 邵思民

-周天气早知道

# 今年的桂花可能更浓郁芬芳

未来一周 秋高气爽短暂回归

最近,我市天气仿佛 一键入冬 了,让市民们一时不知如何穿搭。不 过 ,好消息来了。未来一周 ,天空云量 将略减少 ,阴雨天也将减少 ,天气将转 为多云为主。大家熟悉的秋高气爽将 短暂回归。

10月23日正值 霜降 节气,作为 秋季最后一个节气 ,霜降含有天气渐 冷、初霜出现之意。 10 月 24 日至 29 日 ,受弱冷空气影响 ,我市将持续多云 天气,气温小幅波动,最高气温约22 至26 最低气温约13 至17 秋意 愈浓 渐具 霜降 时节 气肃而凝 的特 征,预计10月30日将重返阴雨绵绵

不少市民关心:天气渐冷,桂花为 何仍 静悄悄 ?事实上,由于10月前 期气温偏高,本应绽放的桂花推迟了花 期。今年第一轮桂花未大面积开放,预 计两轮花期或将叠加 ,这意味着今年的 桂花可能比往年更加浓郁芬芳。

一朵桂花的开放通常经历以下几 个阶段:萌芽期,花蕾初现尚不明显; 顶壳期,花蕾成形如糯米粒;铃梗期, 花茎凸出,预示即将绽放;香眼期,即 含苞待放 ;最后进入盛花期。从铃梗 期到香眼期通常仅需数日 ,若温度适 宜,最快一两天即可开花。

桂花依靠低温催花,但绽放后更 偏爱温暖的阳光。尤其在白天,气温 处于20 至30 之间时,更有利于桂 花香气释放。一旦昼夜温差增大,花 香便仿佛被 蒸 出来 格外沁人。

霜降节气素有 补冬不如补霜降 之说,此时昼夜温差显著,易引发身体 不适。另外,秋冻 也需适度。大家外 出时,不妨换上冲锋衣或棉服等保暖衣 物 ,尤其早晚注意防寒保暖 ,为入冬做 好健康准备。

融媒记者 吕晓婷